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BITTE AUF FIRMENPAPIER FIRMENMÄSSIG GEFERTIGT

PEEINSCHREIBEN AN DEN FACHVERBAND RETOURNIEREN

An den
Fachverband der Bauindustrie
Schaumburgergasse 20
1040 Wien

EINSCHREIBEN

Betr.:  Unterwerfungserklärung zur Geschäftsordnung für

Arbeitsgemeinschaftsverträge, Auflage 2016
Das endesgefertigte Unternehmen erklärt hiermit in voller Kenntnis der

„Geschäftsordnung für Arbeitsgemeinschaftsverträge, Auflage 2016“

diese mit Rechtswirkung für alle ab 1. Jänner 2016 abgeschlossenen Arbeits​ge​mein​schaftsverträge anzuerkennen und alle sich hieraus ergebenden Rechte und Pflichten als Partner einer solchen Arbeitsgemein​schaft zu übernehmen.

Voraussetzung hiefür ist, dass die übrigen jeweiligen Arbeitsgemeinschaftspart​ner eine gleichlautende Erklärung abgegeben haben.

Ein Widerruf dieser Erklärung ist nur mittels eingeschriebenen Briefes möglich, wobei sich der Widerruf nicht auf bereits laufende bzw. abgeschlossene Ar​beitsge​mein​schaftsver​träge bezieht, sondern nur für künftige Arbeitsgemein​schaften rechts​wirksam ist.

Im Falle eines Schiedsverfahrens über Meinungsverschiedenheiten innerhalb einer Ar​beits​gemeinschaft ist der Fachverband ermächtigt, über Verlangen eines Betei​ligten die von anderen Beteiligten unterfertigten gegenständlichen Erklärungen in beglaubigter Fotokopie herauszu​geben.

Die vorstehenden Erklärungen gelten nicht für jene Arbeitsgemeinschaftsverträge, für welche die Vertragspartner auf nachweisliche Art in direktem Kontakt mündlich, konkludent oder schriftlich die Geschäftsordnung für Arbeitsgemeinschaftsverträge, Auflage 2016, zum rechtswirksamen Vertragsinhalt gemacht haben.
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