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Fact Sheet: Supply Chain Compliance

 Unternehmensverpflichtung

Wir verpflichten uns zur Einhaltung höchster Standards in unserer Lieferkette, um sicherzustellen, dass alle unsere Produkte und Dienstleistungen unter ethischen, rechtlichen und umweltfreundlichen Bedingungen hergestellt und geliefert werden. Unsere Sorgfaltspflichten umfassen ein umfassendes Risikomanagement, sorgfältige Lieferantenbewertung und -auswahl, verantwortungsvolle Vertragsgestaltung und Überwachung, kontinuierliche Schulung und Bewusstseinsbildung sowie transparente Berichterstattung und Kommunikation.

 Risikomanagement und Lieferantenbewertung

· Wir identifizieren und bewerten Risiken in unserer Lieferkette regelmäßig und wählen unsere Lieferanten und Lieferantinnen basierend auf strengen Kriterien aus, die Compliance mit Arbeitsrechten, Umweltschutz und ethischen Geschäftspraktiken einschließen.
· [Hier Ihre Maßnahmen ergänzen].

 Vertragsgestaltung und Überwachung

· In unseren Verträgen mit Lieferanten und Lieferantinnen integrieren wir Compliance-Anforderungen und stellen durch regelmäßige Überwachung und Bewertung sicher, dass diese eingehalten werden.
· [Hier Ihre Maßnahmen ergänzen].

 Schulung und Bewusstsein

· Wir schulen unsere Mitarbeiter:innen in Bezug auf die Bedeutung der Sorgfaltspflichten und fördern das Bewusstsein sowie die Kapazitäten bei unseren Lieferanten und Lieferantinnen zur Einhaltung der Standards.
· [Hier Ihre Maßnahmen ergänzen].

 Berichterstattung und Transparenz

· Wir führen detaillierte Aufzeichnungen über die Einhaltung der Sorgfaltspflichten und kommunizieren offen mit unseren Stakeholdern und Stakeholderinnen über unsere Maßnahmen und Fortschritte.
· [Hier Ihre Maßnahmen ergänzen].

Bei Fragen zu unserem Engagement oder unseren Maßnahmen in der Lieferkette stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. Bitte kontaktieren Sie [Name/Position] unter [Telefonnummer/E-Mail-Adresse].

 Erläuterungen zum Dokument

Dieses Fact Sheet dient als Vorlage und muss von Ihrem Unternehmen individuell angepasst werden, um die spezifischen Bedürfnisse und Herausforderungen Ihrer Lieferkette zu reflektieren. Es ist wichtig, dass Sie spezifische Informationen einfügen. Ergänzen Sie konkrete Beispiele, Daten und Maßnahmen, die Ihr Unternehmen in Bezug auf die Sorgfaltspflichten in der Lieferkette unternimmt. Stellen sie weiters Informationen bereit, über die Stakeholder:innen weitere Details anfragen oder Feedback geben können.

Die regelmäßige Überprüfung und Aktualisierung dieses Dokuments ist essentiell, um Änderungen in der Lieferkette oder in den Compliance-Anforderungen effektiv zu managen und zu kommunizieren. Nutzen Sie dieses Fact Sheet, um gegenüber externen Stakeholdern und Stakeholderinnen Transparenz und Verantwortung in Ihrer Lieferkette zu demonstrieren.
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Unser gemeinsames Ziel von Compliance und Werten können wir nur als [Unternehmensname einfügen] gemeinsam erreichen. 
Jederzeit stehen unser:e Compliance-Verantwortliche:n für Fragen, Anregungen oder sonstigen Anliegen zur Verfügung. 

	
Compliance Verantwortliche:r
Unternehmensgruppe


	

	
[Foto]
[Name]
[Mailadresse]

	
	
	

	Compliance Verantwortliche:r
[Land]


	

	
[Foto]
[Name]
[Mailadresse]
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