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Datenschutzerklärung – Anmerkung

Eine Datenschutzerklärung kann nur bei Bekanntsein sämtlicher im Zuge der Datenverarbeitung (zu Marketingzwecken) verwendeten Tools und Applikationen, sohin sämtlicher Kategorien personenbezogener Daten sowie deren Verwendung erstellt werden. Die nachfolgende Mustererklärung stellt daher einen Rahmen dar, der in den einzelnen Punkten je nach Verarbeitung zu ergänzen ist. Quellenhinweis: Diese Mustererklärung wurde insb. unter Heranziehung des Formularhandbuchs Datenschutzrecht2 (Koreng/Lachenmann) und dem WEKA-Werk Praxiswissen Datenschutz, Loseblattausgabe, erstellt. 

Um herauszufinden, welche Cookies, Plugins oder sonstigen Applikationen auf Ihrer Webpage aktiv sind, empfiehlt es sich, über verschiedenste Tools (Cookie Viewer o.ä.) einmal zu checken, ob Cookies gespeichert werden – sofern dies der Fall ist, sollte Rücksprache mit dem Gestalter der Website gesucht und eine entsprechende Information eingeholt werden. Einige der gängigsten Tools und Plugins sind in dieser Musterdatenschutzerklärung aufgenommen. 

Eine Haftung für Vollständigkeit und Richtigkeit dieser Datenschutzerklärung kann für den Fall der unreflektierten Verwendung nicht übernommen werden, zumal diese stets anhand der tatsächlichen Funktionen einer Website bzw. der Datenverarbeitung eines Unternehmens zu bewerten und anzupassen ist. Dieses Muster kann daher nur einen Leitfaden bieten, wie man eine rechtsrichtige Datenschutzerklärung für die eigene Homepage gestalten kann. 
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