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1. [bookmark: _Toc158268614]Grundsatzerklärung nach Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz (LkSG)

Die [Unternehmensname einfügen] bekennt sich zu einer unternehmerischen Führung, die ökologische und soziale Verantwortung übernimmt. Die Grundsatzerklärung gemäß dem LkSG bekräftigt den Willen aller Führungskräfte und Mitarbeiter:innen, Risiken im Bereich der Menschen- und Umweltrechte zu identifizieren, zu minimieren oder zu beseitigen.

Das gleiche Verhalten erwarten wir auch von unseren Lieferanten und Lieferantinnen und kommunizieren die Anforderungen unter anderem in unserem Geschäftspartner- und Lieferantenkodex.

Wir arbeiten kontinuierlich daran, unser unternehmerisches Handeln nachhaltig zu verbessern. Im Sinne eines ganzheitlichen Ansatzes fordern wir unsere Geschäftspartner:innen und Lieferanten und Lieferantinnen auf, gleichwertige Maßnahmen in qualitativer und quantitativer Hinsicht zu ergreifen.

Im Rahmen unseres Risikomanagements werden interne Prozesse, externe Lieferanten und Lieferantinnen und Dienstleister:innen einer systematischen Risikoanalyse unterzogen und entsprechend ihres Risikopotenzials bewertet. Die Ergebnisse dieser Risikoanalysen werden jährlich der Geschäftsführung und den Aufsichtsorganen mitgeteilt.

Wenn Verletzungen einer menschenrechtsbezogenen oder umweltbezogenen Pflicht festgestellt werden, erfolgt eine Bewertung der Schwere des Verstoßes, gefolgt von Maßnahmen zur Minderung oder Behebung des Schadens.

[Unternehmensname einfügen] ermöglicht es allen Mitarbeitern und Mitarbeiterinnen und externen Akteuren und Akteurinnen, Bedenken in Bezug auf Menschen- oder Umweltrechtsrisiken oder -verstöße auf verschiedenen Wegen zu melden, auf Wunsch auch anonym. Die eingegangenen Meldungen werden von der Geschäftsführung bearbeitet und dokumentiert.


2. [bookmark: _Toc155678504][bookmark: _Toc158268641]Sprechen wir gemeinsam über Verantwortung

Unser gemeinsames Ziel von einem verantwortungsvollen Umgang mit den eigenen Beschäftigten, aber auch einer verantwortungsvollen Handhabung unserer Lieferketten können wir nur gemeinsam erreichen. 

	Bei allen Anliegen und Fragestellungen:
	

	
	

	Compliance Verantwortliche:r
Unternehmensgruppe


	

	[Foto]
Xxxxxxx
xxxxxxxxxxx@unternehmen.com
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