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Vollmacht, Auftragserteilung der Leistungen wie in der Kostenaufstellung

Die Firma Bestattung, Anschrift führt über Auftrag durch mich, AuftraggeberAnrede AuftraggeberTitel AuftraggeberVorname AuftraggeberName die Bestattung von SterbefallAnrede SterbefallTitel SterbefallVorname SterbefallName durch. Ich erteile daher GeschäftsführerAnrede GeschäftsführerTitel GeschäftsführerVorname GeschäftsführerName, Geschäftsführerin der Firma Bestattung Vollmacht mich im Zusammenhang mit dieser Bestattung zu vertreten, Verträge mit Dritten wie Behörden, Gemeinden, Pfarren, Trauersprecher, Steinmetz und dgl. in meinem Namen abzuschließen. 
Ich erkläre mich ausdrücklich damit einverstanden, dass mich betreffende Daten (Name, Wohnanschrift, Geburtsdatum und Telefonnummer) an die jeweiligen zur Vertragserfüllung notwendigen Partner(Behörden, Gemeinden, Pfarren, Trauersprecher, Steinmetz und dgl.) der Bestattung übermittelt werden. 
Diese Vollmacht berechtigt GeschäftsführerVorname GeschäftsführerName auch Schriftstücke, einschließlich amtlicher Verfügungen und Bescheide zu übernehmen. 
Die Zustimmung zur Datenverarbeitung ist jederzeit widerrufbar, wobei ein Widerruf die Auflösung und Rückabwicklung des Vertrages zur Folge haben kann. 
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