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Erläuterung zum Gesamtdokument:

Dieses Schulungsdokument ist so konzipiert, dass es vor der Nutzung individuell auf die Prozesse, Systeme und spezifischen Anforderungen unseres Unternehmens angepasst werden muss. Es zielt darauf ab, Sachbearbeiter:innen direkt anzusprechen und sie mit den Tools und Prozessen vertraut zu machen, die in unserer täglichen Arbeit zur Sicherstellung der Compliance in der Lieferkette verwendet werden. Die Inhalte sollen die Nutzung bestehender Systeme und Ressourcen im Unternehmen hervorheben und die Mitarbeiter:innen zur aktiven Teilnahme und Umsetzung anregen.

Dieses Schulungsdokument soll als praktischer Leitfaden dienen, um die Einhaltung unserer Compliance-Anforderungen in der Lieferkette zu verstehen und aktiv umzusetzen. Es ist wichtig, dass wir alle Inhalte regelmäßig überprüfen und an neue Entwicklungen und Herausforderungen anpassen.

---

Folie 1: Einführung

· Willkommen: Wir freuen uns, euch zu unserer Schulung begrüßen zu dürfen. Unser Ziel heute ist es, euch mit den wichtigsten Praktiken und Tools zur Sicherstellung der Compliance in unserer Lieferkette vertraut zu machen.
· Bedeutung: Jeder von euch spielt eine entscheidende Rolle dabei, unser Engagement für ethische, rechtliche und umweltfreundliche Standards zu erfüllen.

---

Folie 2: Unsere Verpflichtung

· Unser Engagement: Als Teil dieses Unternehmens verpflichten wir uns, höchste Standards in unserer Lieferkette zu wahren. Das bedeutet, dass wir uns für ethische, rechtliche und umweltfreundliche Praktiken stark machen.
· Deine Rolle: Du trägst dazu bei, diese Verpflichtung täglich zu leben, indem du unsere Richtlinien und Verfahren befolgst und proaktiv handelst.

---

Folie 3: Risikomanagement und Lieferantenbewertung

· Deine Aufgaben: 
· Risikomanagement: Nutze unsere spezialisierten Tools, um Risiken in der Lieferkette zu identifizieren. Das kann von Umweltrisiken bis hin zu ethischen Bedenken reichen.
· Lieferantenbewertung: Es ist entscheidend, dass du unsere Lieferanten und Lieferantinnen regelmäßig bewertest, um sicherzustellen, dass sie unseren Standards entsprechen. Dies umfasst die Überprüfung ihrer Praktiken in Bezug auf Arbeitsrechte, Umweltschutz und ethische Geschäftspraktiken.
· Wie du vorgehst: Zugang zu unseren Bewertungssystemen und Risikomanagement-Tools erhältst du über unser internes Netzwerk. Dort findest du auch Leitfäden und Checklisten, die dich durch den Prozess führen.

---


Folie 4: Vertragsgestaltung und Überwachung

· Deine Verantwortlichkeiten:
· Vertragsgestaltung: Stelle sicher, dass alle Verträge mit unseren Lieferanten und Lieferantinnen klare Compliance-Anforderungen enthalten. Das schließt Bestimmungen zu Arbeitsbedingungen, Umweltschutz und Anti-Korruption ein.
· Überwachung: Überprüfe regelmäßig, ob die Lieferanten und Lieferantinnen die Vertragsbedingungen einhalten. Das kann durch direkte Audits oder die Überprüfung von Berichten und Zertifikaten geschehen.
· Tools und Ressourcen: Wir haben ein Vertragsmanagement-System, das dir hilft, Verträge zu überwachen und anstehende Überprüfungen zu planen. Nutze dieses Tool, um den Überblick zu behalten und frühzeitig Handlungsbedarf zu erkennen.

---

Folie 5: Schulung und Bewusstsein

· Dein Beitrag:
· Teilnahme an Schulungen: Es ist wichtig, dass du regelmäßig an unseren E-Learning-Kursen und Schulungsprogrammen teilnimmst. Diese sind darauf ausgerichtet, dein Verständnis für unsere Compliance-Anforderungen zu vertiefen.
· Bewusstsein fördern: Hilf mit, das Bewusstsein für Compliance-Fragen bei unseren Lieferanten und Lieferantinnen zu stärken, indem du Ressourcen und Schulungsmaterialien teilst.
· Nutzung der Ressourcen: Unser E-Learning-Portal bietet eine Vielzahl an Kursen und Materialien, die speziell für unsere Compliance-Bedürfnisse entwickelt wurden. Plane regelmäßige Zeiten ein, um dich weiterzubilden und auf dem neuesten Stand zu bleiben.

---

Folie 6: Berichterstattung und Transparenz

· Was du tun musst:
· Aufzeichnungen führen: Eine akkurate Dokumentation deiner Compliance-Aktivitäten ist unerlässlich. Das hilft uns, den Überblick zu behalten und bei Bedarf schnell reagieren zu können.
· Transparenz gewährleisten: Nutze unser Berichtswesen, um deine Erkenntnisse und Erfahrungen mit dem Team und den zuständigen Stellen zu teilen.
· Tools für dich: Unser internes Berichtssystem ermöglicht es dir, einfach und effizient Berichte zu erstellen und einzusehen. Nutze dieses Tool, um deine Erfolge zu dokumentieren und Herausforderungen anzusprechen.

---

Folie 7: Handlungsaufforderung und Kontakt

· Nächste Schritte: Beginne jetzt mit der Überprüfung deiner direkten Lieferanten und Lieferantinnen. Verwende die Tools und Ressourcen, die wir dir zur Verfügung gestellt haben.
· Hilfe benötigt? Bei Fragen oder für weiteres Feedback, zögere nicht, [Name/Position] unter [Telefonnummer/E-Mail-Adresse] zu kontaktieren.

---

Folie 8: Abschluss

· Danke: Vielen Dank für deine Teilnahme und dein Engagement. Deine tägliche Arbeit trägt wesentlich dazu bei, unsere hohen Standards in der Lieferkette aufrechtzuerhalten.
· Gemeinsam: Nur gemeinsam können wir sicherstellen, dass unsere Lieferkette unseren ethischen, rechtlichen und umweltfreundlichen Verpflichtungen entspricht.

---
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