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[bookmark: _Hlk155182771]Die Unternehmensgruppe […Unternehmensname einfügen] ist ein [… Unternehmensbeschreibung einfügen…].

[bookmark: _Hlk155182789]Wir legen großen Wert auf [… Werte einfügen…] Daher setzen wir uns für [… Beschreibung der angestrebten Verhaltensweisen einfügen…] Verhaltensweisen ein und haben deswegen zur Unterstützung ein Compliance-Managementsystem (CMS) im Unternehmen eingeführt.

Was Compliance für uns bedeutet, wie unser CMS aufgebaut ist und welche Regelungen und Anweisungen zu beachten sind, wird im Compliance-Manual beschrieben.

Wir verpflichten uns zu ethischem Verhalten und Integrität sowie zur gewissenhaften Einhaltung sämtlicher einschlägiger Gesetze, Vorschriften und interner Richtlinien. 

Unabhängig von den ohnedies einzuhaltenden geltenden gesetzlichen Normen, ist unser eigenes Selbstbekenntnis für ein korrektes und transparentes Miteinander sowie für ein nachhaltiges Wirtschaften Grundlage all unserer Geschäftstätigkeiten.

Compliance spielt eine entscheidende Rolle für unseren Geschäftserfolg und unser Risikomanagement. Sie trägt maßgeblich zur Förderung einer vertrauenswürdigen Unternehmenskultur bei.

Sowohl wir, die Geschäftsführung, als auch jede:r einzelne Mitarbeiter:in der Gruppe bekennt sich klar zur Einhaltung der Grundsätze, die im Verhaltenskodex beschrieben sind, sowie der in diesem Compliance-Manual und den darin verankerten Richtlinien definierten Regeln und Vorgaben. Die aktive Teilnahme und das Engagement aller Mitarbeiter:innen sind von zentraler Bedeutung.

Wir dulden keinerlei Compliance-Verstöße oder unethisches Verhalten. Wir stellen effektive Verfahren zur Meldung und konsequenten Behandlung von Verstößen bereit.

Wir bekräftigen unser Engagement für regelmäßige Schulungen und kontinuierliche Bewusstseinsbildung. Unser Ziel ist es, das Compliance-Programm durch kontinuierliche Verbesserungen zu optimieren.
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Wir ermutigen zur offenen Diskussion über alle Fragen im Zusammenhang mit Compliance und betonen die Transparenz in unseren Prozessen und Entscheidungen gemäß unseren Compliance-Richtlinien.
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