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Dieses Muster dient der Umsetzung der Informationsverpflichtungen nach Artikel 13 Datenschutz-Grundverordnung für vermittelnde Direktberaterunternehmen.
Der Kunde ist bei Erhebung der Daten zu informieren. Dies kann zB durch Aufdruck des Textes oder eines Links auf einem Formular erfolgen.


Datenschutzerklärung Direktberaterunternehmen 
Mir ist es ein besonderes Anliegen, alle personenbezogenen Daten, die Sie mir anvertrauen, zu schützen und sicher zu verwahren. In diesem Dokument erfahren Sie mehr darüber, wie ich Ihre personenbezogenen Daten verarbeite. Damit erfülle ich meine Informationspflichten nach Artikel 13 Datenschutz-Grundverordnung.
Verantwortlicher: (Unternehmen des/r Direktberaters/in, Adresse)
1. Verarbeitung auf Grundlage Ihrer Einwilligung
Sie haben mir Daten über sich freiwillig zur Verfügung gestellt und ich verarbeite diese Daten auf Grundlage Ihrer Einwilligung zu folgenden Zwecken:
· Zur Kontaktaufnahme bzw. zur Vereinbarung von Terminen zwecks Produkt- und/oder Geschäftsvorstellung.
· Zur Zusendung von Produkt- und/oder Geschäftsinformationen inklusive des zugehörigen Schriftverkehrs.
· Zur Veröffentlichung von Bild- und Tonaufnahmen, die bei Beratungssituationen oder Veranstaltungen aufgenommen wurden, im Internet insbesondere auf der Website des Unternehmens des/r Direktberater/in und in sozialen Medien.
· Zur Vermittlung von gesundheits- und körperbezogenen Waren wie zB Nahrungsergänzungsmittel oder Kosmetikprodukte, sofern sie sich auf Ihren Gesundheitszustand beziehen.
Sie können diese Einwilligung jederzeit widerrufen. Ein Widerruf hat zur Folge, dass ich Ihre Daten ab diesem Zeitpunkt zu oben genannten Zwecken nicht mehr verarbeite. Für einen Widerruf wenden Sie sich bitte an: die untenstehenden Kontaktdaten.
2. Daten, die im Zuge des Vertragsabschlusses bereit gestellt werden bzw anfallen
Die von Ihnen bereit gestellten Daten sind zur Vertragserfüllung bzw. zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich. Ohne diese Daten kann der Vertrag mit Ihnen nicht geschlossen werden. Konkrete Zwecke sind:
· Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen, die auf Ihre Anfrage erfolgen (Bedarfsanalyse, Beratung, Einholung von Angeboten etc)
· Erfüllung des Auftrags an mich (Betreuung, Beratung, Vermittlung von Warenhandelsgeschäften etc)
· Erfüllung des Warenhandelsvertrags mit dem Direktvertriebsunternehmen.
· Außerdem zur Erfüllung gesetzlicher Dokumentations- und Übermittlungspflichten, insbesondere auf dem Gebiet des Steuer- und Abgabenwesens bin ich verpflichtet, diese Daten zu verarbeiten.
Für die Vertragsabwicklung ist es notwendig, Ihre Daten dem Direktvertriebsunternehmen weiterzugeben.
Die Daten, welche über Sie im Rahmen unserer Geschäftsbeziehung anfallen, verarbeite ich aufgrund meiner berechtigten Interessen, wie etwa zur Kundenbetreuung, Durchführung und Dokumentation der Geschäftsfälle oder zur Geltendmachung, Ausübung und Verteidigung von Rechtsansprüchen. 
[bookmark: _GoBack]Sie können der Verarbeitung auf Grundlage berechtigter Interessen widersprechen, wenn bei Ihnen Gründe vorliegen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, die gegen diese Verarbeitung sprechen. Soferne ich Ihre Daten in diesem Rahmen für Zwecke der Direktwerbung verarbeite, können Sie ohne weitere Begründung widersprechen. Kontaktdaten siehe untenstehend.
Ich verarbeite Ihre personenbezogenen Daten, soweit erforderlich, für die Dauer der gesamten Geschäftsbeziehung (von der Anbahnung, Abwicklung bis zur Beendigung eines Vertrages) sowie darüber hinaus gemäß den gesetzlichen Aufbewahrungs-und Dokumentationspflichten, die sich ua aus dem Unternehmensgesetzbuch (UGB), der Bundesabgabenordnung (BAO) ergeben, sowie bis zur Beendigung eines allfälligen Rechtsstreits, fortlaufender Gewährleistungs- und Garantiefristen usw. Hilfsweise drei Jahre nach dem letzten Kontakt.
3. Allgemeine Informationen 
Ich ziehe für meine Datenverarbeitungen Auftragsverarbeiter heran (zB Betreiber des von mir genutzten Mailkontos, Buchhalter).
Ihnen stehen grundsätzlich die Rechte auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, Einschränkung, Datenübertragbarkeit und Widerspruch zu. Dafür wenden Sie sich an uns: (Unternehmen des/r Direktberaters/in, Adresse inkl E-Mail-Adresse)
Wenn Sie glauben, dass die Verarbeitung Ihrer Daten gegen das Datenschutzrecht verstößt oder Ihre datenschutzrechtlichen Ansprüche sonst in einer Weise verletzt worden sind, können Sie sich bei der Datenschutzbehörde beschweren.
Hinweis für den Verwender:
Direktberaterunternehmen, die 
· eine Repräsentationswebsite, oder
· einen Webshop
betreiben, sind in untenstehendem Muster nicht berücksichtigt und können zusätzlich folgende Muster (alternativ) verwenden: 
· Muster Datenschutzerklärung zur Veröffentlichung auf Websites der DSGVO-Toolbox der Bundessparte Handel unter https://www.wko.at/branchen/handel/datenschutzgrundverordnung-in-handelsunternehmen.html
· Muster zur Erfüllung der datenschutzrechtlichen Informationspflichten für Webseiten unter https://www.wko.at/service/wirtschaftsrecht-gewerberecht/muster-informationspflichten-website-datenschutzerklaerung.html 


Haftungsausschluss:
Dieses Muster wurde mit größter Sorgfalt erstellt, für die Richtigkeit, Vollständigkeit, Aktualität oder Qualität des bereitgestellten Musters können wir jedoch keine Gewähr übernehmen. Haftungsansprüche gegen Personen, welche dieses Muster erstellt haben, sind daher ausgeschlossen.
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