Verwendung von Cookies 
Textvorschlag für die Webseite der Fahrschulen
Auf unserer Website verwenden wir sogenannte Cookies. Grundsätzlich können Cookies Ihnen zusätzliche Funktionen auf unserer Webseite bieten. 
Das Akzeptieren von Cookies ist keine Voraussetzung für die Nutzung unserer Webseite. 
Was sind Cookies? 
Cookies sind kleine Dateien, die auf Ihrem Computer gespeichert werden können, wenn Sie eine Website besuchen. Mit Cookies wird die Navigation auf unserer Webseite erleichtert. Ein Cookie ermöglicht es Ihnen, unsere Webseite dort weiter zu verwenden, wo Sie sie verlassen haben. Ein Cookie kann Ihre Einstellungen speichern, wenn Sie unsere Webseite immer wieder besuchen. Cookies können auf keine anderen Daten auf Ihrem Computer zugreifen, diese lesen oder verändern.
Grundsätzlich unterscheidet man 2 verschiedene Arten von Cookies, sogenannte Session-Cookies, die gelöscht werden, sobald Sie Ihren Browser schließen und temporäre/permanente Cookies, die für einen längeren Zeitraum oder unbegrenzt auf Ihrem Computer gespeichert werden. Diese Speicherung hilft uns, unsere Webseite und unsere Angebote für Sie entsprechend zu gestalten. Es wird Ihnen die Nutzung der Webseite erleichtert, indem beispielsweise bestimmte Eingaben von Ihnen so gespeichert werden, dass Sie sie nicht bei jedem Aufruf unserer Webseite wiederholen müssen. 
Welche Cookies werden von uns verwendet? 
Die meisten der von uns verwendeten Cookies werden nach Verlassen der Website (Ende der Session) automatisch wieder von Ihrer Festplatte gelöscht (daher auch Session-Cookies). Darüber hinaus verwenden wir auch dauerhafte Cookies, die auf Ihrer Festplatte verbleiben. Bei einem weiteren Besuch der Webseite wird dann automatisch erkannt, dass Sie bereits auf unserer Seite waren und welche Eingaben und Einstellungen Sie bevorzugen (zB Infos über Ausbildungsangebote, rechtliche Infos). Diese temporären oder auch permanenten Cookies (Lebensdauer 1 Monat bis 10 Jahre) werden auf Ihrer Festplatte gespeichert und löschen sich nach der vorgegebenen Zeit von allein. 
Insbesondere diese Cookies dienen dazu, unser Angebot nutzerfreundlicher, effektiver und sicherer zu machen. Dank dieser Dateien ist es beispielsweise möglich, dass Sie speziell auf Ihre Interessen abgestimmte Informationen auf unserer Seite angezeigt bekommen. Der ausschließliche Zweck dieser Cookies besteht darin, unser Angebot an Ihre Wünsche anzupassen und Ihnen das Suchen auf unserer Website so komfortabel wie möglich zu gestalten. 
Welche Daten sind in den Cookies gespeichert? 
In den von Ihnen verwendeten Cookies werden keine personenbezogenen Daten gespeichert. Bei Aktivierung des Cookies wird diesem eine Identifikationsnummer zugewiesen, eine Zuordnung Ihrer personenbezogenen Daten zu dieser Identifikationsnummer wird nicht vorgenommen. Ihr Name oder ähnliche Daten, die eine direkte Zuordnung des Cookies zu Ihnen ermöglichen würde, werden nicht in das Cookie aufgenommen. Auf Basis der Cookie-Technologie erhalten wir lediglich Informationen, welche Produkte oder Angebote von Ihnen angesehen wurden.
Zustimmung zur Verwendung von Cookies
Wir verwenden Cookies, um unsere Website möglichst benutzerfreundlich zu gestalten. Cookies helfen uns bei der Erbringung unserer Dienstleistungen. Nutzen Sie unsere Angebote und erklären Sie sich deshalb mit dem Setzen von Cookies einverstanden.
Meine Einwilligung zur Verwendung von Cookies erteile ich durch einen Klick auf den nachstehenden Button:
	OK


Newsletterversand 
Unser Newsletter zeichnet das Öffnungs- und Klickverhalten auf. Konkret werden folgende Informationen gespeichert: Zeitpunkt der Zustellung, Zeitpunkt der Öffnung, Dauer der Öffnung, IP-Adresse der Öffnung, verwendetes E-Mail Programm (Mail Client), konkreter Link und Zeitpunkt des Klicks.
Die Speicherung und Verarbeitung dieser Daten erfolgt ausschließlich zu dem Zweck, den Empfängern maßgeschneiderte und relevante Inhalte zusenden zu können. Diese Daten werden ausschließlich innerhalb der Europäischen Union verarbeitet und nicht an Dritte weitergegeben oder mit anderen Daten zusammengeführt. Die Speicherung der Daten erfolgt bis zur Abbestellung des Newsletters.
Zum Versand unseres Newsletters verwenden wir die von Ihnen angegebene E-Mail-Adresse und benötigen hierfür Ihre Bestätigung, dass Sie als Inhaber der E-Mail-Adresse mit dem Empfang einverstanden sind. 
Möchten Sie weiterhin Informationen über Angebote und Services von uns im Newsletter per E-Mail erhalten, ersuchen wir Sie auf Grund der ab 25. Mai 2018 geltenden Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) um Ihre ausdrückliche Einwilligung dazu.

Ja, ich bin damit einverstanden, dass meine E-Mail-Adresse weiterhin zum Zweck der Zusendung von Informationen zu unseren Angeboten und Services per Newsletter verarbeitet wird. 
Meine Einwilligung erteile ich durch einen Klick auf den nachstehenden Button:
	OK


Sollten Sie später keinen Newsletter mehr von uns erhalten wollen, können Sie jederzeit Ihre Einwilligung widerrufen. Sie können jederzeit ohne Angabe von Gründen von Ihrem Widerspruchsrecht Gebrauch machen und die erteilte Einwilligungserklärung mit Wirkung für die Zukunft abändern oder gänzlich widerrufen. Dafür steht Ihnen der Abmeldelink im unserem Newsletter zur Verfügung.
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