Fachgruppe Werbung Salzburg präsentiert den aktuellen WIFO-Werbeklimaindex, Erhebung April 2019
Mrazek: Salzburgs Werbekonjunktur – Das nächste Hoch ist in Sicht
Die Stimmung in der Salzburger Kommunikationsbranche ist auch im 1. Quartal 2019 wieder sehr positiv. Aufgrund der erfreulichen Konjunkturentwicklung und der sehr guten aktuellen Geschäftslage schätzen die befragten Salzburger Unternehmen das Werbeklima deutlich optimistisch ein. „Die relevanten wirtschaftlichen Indizes für die Werbewirtschaft liegen mit 37 Punkten deutlich im positiven Bereich. Der WIFO-Werbeklimaindex für Salzburg liegt deutlich im positiven Bereich und damit erheblich über dem Ergebnis von Gesamtösterreich (23 Punkte). Die Salzburger Werbe-Unternehmer sind optimistisch in Bezug auf die kommenden Monate“, fasst Michael Mrazek, Obmann der Fachgruppe Werbung und Marktkommunikation der Wirtschaftskammer Salzburg, die Ergebnisse des aktuellen WIFO-Werbeklimaindex zusammen. 
Salzburgs Werbekonjunktur im Aufwind
„Die Auftragsbücher sind gut gefüllt. 91 % der Betriebe meldeten ausreichende bzw. mehr als ausreichende Auftragsbestände. Die Nachfrage hat sich in den letzten drei Monaten sehr gut entwickelt und ist mit 56 Punkten weit im positiven Bereich. Der Index für die aktuelle Geschäftslage liegt mit 35 Punkten weit über dem Durchschnitt der letzten Quartale“, analysiert Mrazek diese erfreuliche Entwicklung.
Sery-Froschauer: Auch die Werbekonjunktur in Gesamt-Österreich hellt sich 2019 deutlich auf
„Die Ergebnisse der Erhebung im April 2019 zeigen, dass der Werbeklimaindex wieder steigt. Der Aufschwung ist im Vergleich zu den Werten zu Jahresbeginn sichtbar. Der WIFO-Werbeklimaindex befindet sich deutlich im positiven Bereich. Das Werbeklima hat sich im 1. Quartal 2019 deutlich aufgehellt. Dieses Wachstum im 1. Quartal 2019 wurde gesamtwirtschaftlich betrachtet hauptsächlich von der Binnennachfrage getragen. Wesentliche Impulse kamen vom Konsum und den Investitionen“, fasst Angelika Sery-Froschauer, Obfrau des Fachverbandes Werbung und Marktkommunikation in der Wirtschaftskammer Österreich (WKÖ) ihre Konjunkturprognose für 2019 zusammen.
Die heimischen Werbeunternehmer blicken weiters zuversichtlich auf die kommenden Monate. Diese Entwicklung zeigt sich vor allem in den Indizes, die die Nachfrage- und die Gewinnerwartungen anzeigen. Wir rechnen für 2019 und 2020 mit einer intakten Wirtschaft und einem spürbaren Wachstum in der Kommunikationsbranche. Die künftige Wirtschaftsentwicklung wird als stabil beurteilt. Generell ist in der Dienstleistungsbranche die Stimmung für das 2. Halbjahr 2019 relativ optimistisch. 
Beseitigung des Fachkräftemangels: Weiter Thema in der Kommunikationsbranche
Ein Drittel der befragten Salzburger Werbeunternehmer rechnen in den kommenden sechs Monaten mit einem Gleichbleiben der Geschäftslage. 67 % gehen von einer sich verbessernden Geschäftslage aus. Die Salzburger Unternehmer erwarten damit in Summe eine sehr positive Entwicklung der Geschäftslage. 
 „Die Unternehmer sind weiter auf der Suche nach geeigneten Arbeitskräften. Die gut gefüllten Auftragsbücher gilt es, mit geeigneten Fachkräften abzuarbeiten aber die positive Entwicklung in allen anderen Bereichen stimmt uns natürlich sehr positiv“, erläutert Mrazek. Er ruft seine Kollegen nochmals dazu auf, „dem Fachkräftemangel durch die Aufnahme von Lehrlingen im neu adaptierten Lehrberuf Medienfachmann/-frau zu beheben“.
Der Salzburger Werbe-Klima-Index
Die Fachgruppe Werbung und Marktkommunikation Salzburg stellt damit die Erfassung und Analyse der Entwicklung der Salzburger Werbekonjunktur vor. Der aktuelle Werbeklimaindex für Salzburg umfasst die konjunkturelle Entwicklung im Rückblick auf das 
vergangene Quartal, den Ist-Stand sowie die Erwartungen der Werbewirtschaft für die kommenden Quartale. 
