DISCLAIMER und Verwendungshinweise
Die Erstellung der Unterlage bezieht sich auf das zur Verfügung gestellte Datenmaterial und die Interviews mit einem Musterbetrieb. Wir weisen darauf hin, dass sich Abweichungen in den Verarbeitungstätigkeiten zu einzelnen Betrieben ergeben werden und diese selbständig zu überprüfen und zu korrigieren/zu ergänzen sind!

Die Autoren (Ing. Dipl.-Ing.(FH) Harald Schenner, CMC und Dipl.-Ing. Gerald Kortschak, BSc CMC) weisen ausdrücklich darauf hin, dass die hier vorliegende Unterlage nach Treu und Glauben angefertigt und im Wesen den Inhalt der aktuellen Gesetzgebung wiedergibt, jedoch keine juristische Beratung durch einen eingetragenen Rechtsanwalt ersetzt.
[bookmark: _GoBack]Mitglieder der Sparte Gewerbe und Handwerk der WKO sind berechtigt diese Vorlagen als Muster für die Erstellung der eigenen DSGVO- Dokumentation kostenlos zu verwenden. Dies aber unter Ausschluss von jedweder Haftung.

Sie erreichen die Autoren unter www.derSchenner.at bzw. www.sevian7.com oder unter der gemeinsamen Projektseite www.dsgvo2018.at.

Die Autoren sind zertifizierte Datenschutz-Experten, zertifizierte IT-Security-Experten und zertifizierte Unternehmensberater. Beide unterrichten auf Fachhochschulen und sind Trainer bei Wifi, Incite und weiteren Bildungsträgern.
